

晚报在现场

宝岛行

全球客家邮报社社长李纯恩接受本报记者专访时表示

“根在河洛”，台湾客家人的共识

□本报特派记者 程奇 发自台北县淡水镇

台湾和洛阳血脉相连，台湾人是咱们的“亲戚”。

5日，台湾“中国广播公司”客家频道主持人、全球客家邮报社社长李纯恩先生，在台北县淡水镇接受本报记者专访时表示，台湾客家文化源自历史悠久的河洛地区，和洛阳有着千丝万缕的联系。

“二次葬”习俗，源自中原

2008年，美国《国家地理杂志》奔赴台湾屏东、花莲、宜兰等地的客家人社区，拍摄客家人奇特的“二次葬”习俗，让世人称奇。

据李纯恩介绍，“二次葬”是古代洛阳人和整个中原地区汉族人的习俗，可惜中原地区的“二次葬”传统已经消失，台湾客家人却完整地保留了下来。“二次葬”指的是死者被土葬10年后，后人把他的遗骨再挖出来，从头骨到脚趾，一点一点用火焚烧成骨灰，放在坛子内，郑重地摆放在祖厝（祭祀祖先的场所）内，接受后代子孙的顶礼膜拜。

台湾客家人希望“把根留住”

祖先崇拜，是汉民族的共同特点；原乡情结，即对迁徙前居住地的



在台湾“中国广播公司”，李纯恩（前）和本报记者合影。

依恋，则是习惯迁徙的客家人独有特点。“根在河洛”、“寻根情结”，是客家文化的一大特色。台湾客家人认为，无论走到哪里，每一个人的人生发生什么样的变化，永远都有共同的祖先庇佑着他（她），祖先始终和每一个人在一起。

在台湾客家人社区，祖厝是家里最神圣的地方，祖厝内最高的地方放置的是原乡祖先的灵位，其后才是“台湾开基祖”（即第一个迁到台湾的祖先）。

李纯恩说，每年春节、中秋、清明、端午四大节日，台湾客家人都会召集整个家族的人在一起，祭奠祖先，向祖先报告家族成员婚丧嫁娶

的大事。

“有万年的宗族，无万年的侄叔”，这句话反映了台湾客家人浓重的家族观念。在李纯恩家里，恭恭敬敬放着一个“传家碗”，碗上写明李家的原乡在陕西洛洛寨李家村；李家女性代代相传一个肚兜，上面绣了不少汉字，记载了李家从李家村一路出发迁徙广东，郑成功收复台湾时迁徙台湾屏东县的历史。

光宗耀祖，客家人的最大心愿

光宗耀祖，是每一个客家人的最大心愿；辱没祖先，则是客家人一

生的耻辱。
“宁卖祖宗田，不废祖宗言”，这句台湾客家人代代相传的话，表明了客家人的鲜明个性。如果一个客家人家庭贫穷、没落，客家人可以把祖宗留下的田地、房屋卖了，也要供养子孙发愤读书，把客家文化发扬光大。

正是这种“崇文重教”的传统，让客家人受益匪浅。在台湾，有1000多所大学和中小学校的校长，都由客家人担任；台湾屏东县内埔镇，90%是客家人，6万人的乡镇，竟然有500多人考上博士，其中不少是留美博士！

在传统客家人家庭，都会设置一个“处罚室”。子孙后代，如果有人触犯法律，客家人会召集整个家族的人，先用家法惩罚，之后才交付法院处理。“处罚室”的设置，有效地震慑了犯罪行为，所以在台湾，只要是客家人聚集地，犯罪率总是很低。

客家人“根在河洛”

“根在河洛”，是台湾客家人的共识。

李纯恩解释说，客家人历史上共有4次大的迁徙，其中前两次迁徙，都和洛阳密切相关。

第一次大迁徙，发生在“王莽篡汉”时期，当时的都城长安（今西安），陪都洛阳，都有很多家庭，尤其是贵族家庭，一批一批迁徙到江西赣州。当时的赣州，历史记载有800

多万名北方移民。
第二次大迁徙，出现在西晋末年的“八王之乱”时期。当时，北方八个司马氏诸侯王叛乱，都城洛阳战乱频仍、民不聊生，一批又一批的洛阳民众，向南方迁移。

明清交替，客家人再次迁徙，挺进福建西部、广东和台湾。郑成功收复台湾后，大批的客家士兵、百姓，随“国姓爷”迁到台湾。李纯恩的先祖就是随着客家人，从闽西迁徙台湾的。

中国社科院资深研究员郑张尚芳认为：“洛阳读书音”，是中国古代的“普通话”，古代的洛阳话有八音，平上去入，诗歌中“平平仄仄”其实是古代洛阳人说话的特点。可惜，现在的洛阳人发音，只剩下四音。

李纯恩称台湾客家人完整保持了很多“洛阳读书音”的传统，八音齐全。

截至目前，在台湾有400多万客家人，是全台第二大族群，仅次于闽南人。

为了帮客家人“寻根”，20多年来，李纯恩六次奔赴洛阳，到洛阳民间寻访客家文明之根。他曾多次来到龙门石窟、白马寺，“千年帝都”源远流长的历史文化，让李纯恩感到非常亲切。

“您看卢舍那大佛，雍容华贵，工艺多么考究。龙门石窟的佛像个个雍容华贵，面容从容、安详，反映出隋唐时期的洛阳人生活富足安康。”李纯恩感叹道。

省妇科权威名医洛城献技 高新技术福泽广大女性患者

洛阳首届省级妇科名医周末大会诊

近年来，子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫颈疾病、外阴白斑、子宫内膜异位症、不孕症等妇科疾病发病率不断提高且呈年轻化趋势。随着人们健康意识的不断提升，“看病找名医”也成了众多女性的普遍选择。

为了加快医疗技术的整体提升。洛阳协和医院妇科诊疗中心重磅推出洛阳市首届省级妇科名医疑难疾病大会诊，依托省级妇科名医团队专业力量，每周末双休日妇科名医亲临洛阳，对妇产科疑难病症进行亲诊亲治并亲自主持手术，促进高新技术及高新设备的临床应用于推广，进而为洛阳女性提供更好的医疗服务。

温馨提示：

1. 名医会诊期间，省级妇科名医挂号费50元；
2. 为保证会诊次序，每位名医每日限诊20人，以预约次序为主；
3. 咨询及预约热线：63211111；网络预约：www.lyxhy.com。

妇科疑难疾病会诊范围：

子宫肌瘤、卵巢囊肿、多囊卵巢综合征、宫颈肿瘤、宫颈炎，久治不愈的各类妇科炎症、外阴白斑、子宫内膜异位症、久婚不孕症等各类妇科疑难疾病。

首批周末会诊专家阵容



首批部分莅洛会诊省级名医坐诊安排：

坐诊时间	会诊名医	会诊病种
6月5日、6日	黄福祥教授	中老年女性疑难妇科疾病、乳腺疾病等
6月12日、13日	郭绍贞教授	子宫肌瘤、卵巢囊肿等妇科肿瘤（预约妇科微创手术等）
6月19日、20日	凌箫鸣教授	宫颈疾病、宫颈肿瘤、疑难妇科疾病、妇科炎症等
6月26日、27日	贾秀改教授	不孕症、内分泌疾病、妇科疑难疾病等

周末女性健康大讲堂——省级权威妇科名医健康知识讲座

主讲专家	主讲时间	名医简介	讲座主题
黄福祥教授	6月5日下午	著名妇科教授、中原妇产科“泰斗”，省人民医院原妇产科主任	中老年妇科疑难疾病的防治
郭绍贞教授	6月12日下午	省人民医院原妇产科主任，我省著名妇产科专家、妇科肿瘤学科带头人之一	妇科肿瘤的微创手术治疗
凌箫鸣教授	6月19日下午	医学硕士、我省妇科腹腔镜第一人	妇科疑难病的手术治疗
黄福祥教授	6月26日下午	著名妇科教授、中原妇产科“泰斗”，省人民医院原妇产科主任	怎样生一个健康聪明的孩子
贾秀改教授		省人民医院原妇产科副主任、省医学会妇产科分会委员、中国优生科学协会理事	妇科内分泌和女性不孕

讲座对象：妇产科从业人员，患有疑难妇科疾病等各类患者等

讲座预约热线：63211111

著名妇科教授 中原妇产科“泰斗”
黄福祥 教授、主任医师，省人民医院原妇产科主任。从事临床、教育与科研工作50余年，多次获国家、省级嘉奖。擅长治疗因输卵管、卵巢、子宫内膜异位症、内分泌失调、全身性疾病等150余种原因引起的不孕症，乳腺疾病及各类妇科疑难杂症，深受中原女性欢迎。

医学硕士、我省妇科腹腔镜第一人
郭绍贞 主任医师，省人民医院原妇产科主任。从事妇产科临床工作近50年，我省著名妇产科名医、妇科肿瘤学科带头人之一。擅长子宫腺肌症、子宫内膜异位症、子宫肌瘤、卵巢囊肿、不孕等妇产科疑难病症的诊疗，精于各类妇科手术，曾创妇科手术万例无事故记录，深受中原患者女性好评。

副主任医师、洛阳协和医院妇科名医组成员
郭绍贞 洛阳市医学会妇产科专委会委员，从事妇产科教学及临床工作近30年，曾在北京协和医院妇产科深造两年，擅长妇科疑难杂症、急危重症的诊断与治疗，擅长运用导丝疏通输卵管治疗女性不孕以及生殖整形等。

主任医师、著名妇产科专家
贾秀改 河南省人民医院妇产科副主任、河南省医学会妇产科分会委员、中国优生科学协会理事。有30多年工作经验，擅长宫颈、卵巢、子宫内膜、子宫肌瘤、卵巢肿瘤、子宫脱垂等妇产科疑难病症的手术治疗，以及不孕、内分泌等疾病的药物和手术治疗。

著名妇科教授、洛阳协和医院妇产科科带头人
凌箫鸣 洛阳市医学会妇产科分会名誉主任委员，从事妇产科医学研究50多年，擅长妇产科疑难杂症、急危重症患者的诊断与治疗，在宫颈疾病、妇科肿瘤、不孕症、内分泌、更年期综合征、老年妇科疾病等的诊疗技术过硬，成功开展腹腔镜手术数千例，有洛阳妇产科“泰斗”之美誉。

主任医师、洛阳协和医院妇科名医组成员
郭采欣 中华医学协会会员，从事妇产科临床工作45年，对妇产科常见病、多发病及疑难病的诊断和治疗积累了丰富的临床经验。特别擅长各种妇科炎症、围产期保健、不孕及更年期综合征的诊治。

著名妇科教授、我省妇科肿瘤学科带头人
凌箫鸣 河南省微创外科专业委员会常务委员，妇科内镜学组副组长。有近30年妇产科临床工作经验，对宫颈疾病、妇科肿瘤、不孕症、妇科内分泌疾病、子宫腺肌病等疑难杂症诊疗经验丰富。尤其擅长妇科内窥镜手术，填补了省内该项技术空白。

中医硕士、洛阳协和医院中医妇科科带头人
刘敬平 中国中医学会会员，曾在北京中日友好医院工作多年，擅长宫颈疾病、妇科炎症等疑难妇科疾病的诊疗，精通用中西医结合治疗女性月经不调、输卵管堵塞、内分泌失调、排卵障碍、多囊卵巢综合征等原因引起的不孕不育症。

副主任医师、洛阳协和医院妇科名医组成员
谢芝芳 洛阳协和医院妇科专家组成员，在三甲医院妇产科从事临床、科研40多年，擅长乳腺疾病、妇科炎症、宫颈疾病、计划生育等妇科病的诊疗采取中西医结合高科技手法，对治疗乳腺纤维瘤、乳腺炎、乳腺增生、乳腺肿瘤及乳腺导管性疾病等，取得卓著成绩。